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 من قواعد الاشتقاق

 د)س( فا ن إلمض خلة إلأولى ٌلدإلة باًًس حة إلى س هى =إ ذإ كاهت كاػدة إلدإلة هى : ص      

     = د
 /

ص =) س( 
/

 د)س(   وجسمى أأيضاً          =  

 ๏        ميي إلمماس ٌَميحنى           ๏ إلمؼامي إًخفاضلى إلأول 

๏ ظي إًزإوية إًتى يعيؼِا إلمماس مع الاتجاٍ إلموجة لمخور إًسيٌات 

              ๏ مؼدل ثغير إلدإلة 

 تذكز قواعد الاشتقاق

 

 

 

 

 

 

د =  [)س(ر #د)س(  ](         2) 
/

 )س( /ر #)س(   

د +)س(  د )س( /ر =  [)س(ر ×د)س(  ]        (  3) 
/

  )س( ر )س( 

 إًثاهية ×مض خلة إلأولى  +إلأولى  ×مض خلة إًثاهية  =مض خلة حاظي ضرب دإًخين        

 (4          )[        ] =   

 
   =دإًخين  خارج كسمةمض خلة       

ذإ كاهت ص5)  ×      =           )س( فا ن ر =د)ع(  ،  ع  = ( كاػدة إًدسَسي  إ 

 د
 دس

د د)س(
/

 )س( 

 

د د)س(
/

 )س( 

h  (h J ح) جـا س ) س ظفر
د

 جـخا س (

س
ن

ن س  (ح Jن) 
 1ن ــ

جـخا س ) س
د

 ــ جـا س (

h س
ن

 (hن ،Jح) h  ×ن س
1ن ــ

ظـا س ) س 
د

كـا (
2

 س 
 

 د
 دس

 د
 دس

 د
 دس

 د)س(

 )س(ر
دــ )س( د)س( /ر

/
 )س(ر)س( 

)س( (ر)
2 

 لامإلم × ًخسطمض خلة إ + ًخسطإ × لاممض خلة إلم
مرتع إلملام 

 

 عد
 سد

 صد
 دس

 صد
 عد
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[د)س( ] =إ ذإ كان ص ( 6)
فا ن ص      ن

/
[د)س( ] ن =  

1ـ ن
د× 

/
       )س( 

  =(  حالة خاظة    مض خلة إلجذر إًترتيؼى 7)

ذإ كاهت  أأوجد  ـال1مثـ  إ 

 س 5 = ص
3

س3 ــ 
2

س E    =15             4+س  + 
2

 1س + 6ــ  

  ص= 
3

 س
2
 2 ــ 

3
 س  = 4 +       +س


س 2 ــ   


س + 

1ــ
 + 4        

                   E    = س
 ـ

س ×  2ــ  
ـ 

ــ س 
 2ــ

                                 = س
 ـ

س ــ  
ـ 

 ــ   

 س = ص (
3

( )س 3 ــ 
2

 (             1+س 2 + 

        e  إًثاهية ×مض خلة إلأولى  +إلأولى  ×مض خلة إًثاهية  =مض خلة حاظي ضرب دإًخين 

      E    =(2 س2 +س( )
3

س3 +(  3ــ 
2

) س 
2

 ( 1 +س 2 + 
 

 ص =  

        e   مض خلة خارج كسمة دإًخين=   

         E   =                                                      =  

 س  = ص(
2

(1+س 6 + 
9
 مض خلة ماتدإخي إًلوس      × مض خلة إًلوس       

         E    =9 س(
2

(1+س 5 + 
8
      (5س + 2)  × 

 ص =  3س
2

  1ــ س 2 + 

 =                         =                        =مض خلة إلجذر إًترتيؼى          

 مض خلة ماتحت إلجذر

إلجذر هفسَ × 2
 

1 
س

 

1 
س

2 

 إلملام ×مض خلة إًخسط  +إًخسط  ×مض خلة إلملام 
مرتع إلملام 

 

س 3
2

 س7 +  

س
2

 3 ــ 

س3س )2
2

( )س7+ س6س( ــ )7+ 
2

 ( 3ــ

) س 
2

( 3ــ  
2 

س7
2

  21س+ 18+ 

) س 
2

( 3ــ  
2 

 مض خلة ماتحت إلجذر

إلجذر هفسَ × 2
 

 2س + 6

2×3س
2

1ــس 2+
 

 1س + 3

3س
2

1ــس 2+
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 مشتقة الدوال المثلثية  (1)

 ظـخا س   =ص      مشتقة دالة ظل التنام  (1)

 t نXس،  J Pحير س                =ص   

                                     = )         (       فا ن        

        E   =                = ـــ كـخا
2

     س

 ـا س  ك = ص    مشتقة دالة القاطع (2)

  Xس،  J Pحير س                =ص   

                                = )         (       فا ن        

  E   =           ×           = ظـاس كـاس 

 ا س  خ ـك  =ص    التنام  قاطع مشتقة دالة  (3)

 t نXس،  J Pحير س                =ص   

                                = )         (       فا ن        

    E   =           ×           =  ظـخاس اسخك ـــ 

ذإ  أأوجد  :  ـال2مثـ  كاهت  إ 

 ظـخا س 3ـا س ــ ج 2 = ص             E   = 2 + كـخا 3 جـخا س
2

     س

  كـا س  4 + جـخا س =ص                E   =  كـا س ظـا س+ جـا س ــ 

 كـا س ظـا س = ص    e  إًثاهية ×مض خلة إلأولى  +إلأولى  ×مض خلة إًثاهية  =مض خلة حاظي ضرب دإًخين  

           E    =كا س كـا
2

س
 

كـا) كـا س= كـا س ظـا س  ظـا س+ 
2

س
 

ظـا +
2

( س 
 

 ــ جـخا س جـخا س ــ حـا س جـاس

جـا 
2

 1ــ  س 

جـا 
2

 س 

 س جـخا
 جـاس 

 د
 دس

 س جـخا
 جـاس 

 ــ ظفر 1×حـا س 

اـخج  
2

 س 

 t(1ن +2)
2 

1 
 اسخج ـ 

 د
 دس

1 
 اسخج ـ 

 حـا س 
 جـخا س 

1 
 جـخاس 

 ــ ظفر1×ا س خح ـــ 

اـج 
2

 س 

1 
 جـاس 

 د
 دس

1 
 جـاس 

 ا س خح ـ
 جـا س 

  1ــ 
 جـاس 

2كـخا= ــ س(  ) ظـخا       
 د س 

 دس

 د ظـا س س كـا= ـا س( ) ك       
 دس

 د ظـخا س كـخاس= ــ ـخا س( ك )       
 دس
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ذإ  أأوجد  :  ـال3مثـ  كاهت  إ 

 كـخا س ظـخا س    = صe  إًثاهية ×مض خلة إلأولى  +إلأولى  ×مض خلة إًثاهية  =مض خلة حاظي ضرب دإًخين  

     E   = اــ كذ× ا سذك
2

اذك ) ا سخك ـــ = ا ســ كذا س ظخ× ا س+ ظخس
2

اخظ  +س
2

( س
 

  ص=                          

        e   مض خلة خارج كسمة دإًخين=     

     E   =                                                      =  

 

 ص =                   

     E   =                                                       

              =                                                            =   
 

ذإ  أأوجد  :  ـال4مثـ   كاهت  إ 

 س = ص
3

س E   = 3ا س             كـ 2ــ  
2

     ظـا س كـاس2 ــ  

  (       س3 ــ 2) ـخا ك  =ص 

          e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
    )س(

     E   = (س3ــ2س( ظـخا )3ــ2كـخا ) 3+ = 3ــ ×  س(3ــ2)ا خظ ـ( س3ــ2)ا خك ـ ــ 

 ا خظ ـ = ص (t س ــ
1ـ

)   e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
      )س(

      E    = كـخاــ
2

  (t ــ س
1ـ

كـخا×         =            ×( 
2

  (t ــ س
1ـ

      )           
 

 كـا س
 + كـا س 1

 ــ كـخا س 1
 + كـخا س 1

 إلملام ×مض خلة إًخسط  +إًخسط  ×مض خلة إلملام 
مرتع إلملام 

 

 كاس ظا س ×كاس ــكاس ظا س  ×كاس( +1)

كا س ( + 1) 
2 

 كا س( ــكا س  +1كا س ظا س )

كا س( +1) 
2 

 خا س ظـخا سك ـ ×كـخا س(   ــ1) +كـخا س ظـخا س  ×كـخا س(  +1)

كـخا س ( + 1) 
2 

 كـخا س( ــ 1 +كـخا س  +1كـخا س ظـخا س )

كـخا س( +1) 
2 

 كـخا س ظـخا س  2

كـخا س( +1) 
2 

 (1ــ )ــ

س
2 

 1ــ 

س
2 

 د
 دس

 د
 دس
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ذإ  أأوجد  :  ـال5مثـ  كاهت  إ 

 ظـخا س (             ظـا  = ص (E   = كـا
2

ــ كـخا( × س )ظـخا 
2

     س 

  (سظـخا  +1)  =ص
2

   

       e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
 )س(

     E   = 2 (1  +ظـخا س  × ) كـخاــ
2

كـخا2ــ = س 
2

 (س ظـخا+ 1)  س 

 ص =  ( كـخاt  2ــ    )سe         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
     س()

          E    = ــ ( كـخاt  2ــ )ظ  ×س ( ـخاt  2ــ)2ــ×  س   

  س(2ــ  tـخا ) ظ  ×س( 2ــ  tكـخا )   2 =                     

ذإ  أأوجد  :  ـال6مثـ  كاهت  إ 

 س3ظـخا 5س ــ 2جـخا  = ص 

       e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
 )س(

    E   = كـخا 5 + 2 ×س(  2ـا )ــ ج
2

كـخا15 +س(  2جـا )2ــ  =  3×  س3 
2

     س  3 

  2س ــ  كـخا3ظـا  =ص
 

  س

       e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
  )س(

     E   = كـا
2 

س3
 

كـخا3 = 2× ظـخا س  كـخا س +  3× 
2

 س 2ظـخا  س2كـخا 2+س3 

 جـا = ص
2 

س3
 

كـا +
2

   س 

       e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
 )س(

   E    =2  كـا2+ س3جـا  6= ظـا س كـا س×  كـا س2+ 3 × س3جـا
2

 س ظـا س

 مض خلة ما تدإخي إًلوس

 د
 دس

 د
 دس

 د
 دس

 د
 دس

 د
 دس
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ذإ  أأوجد  :  ـال7مثـ  كاهت  إ 

 ظـخا ) س = ص
2

  +3 )      e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
 )س(

    E   = اخ ـك  ــ
2

) س 
2

س كـخا2 ــ = س 2 ×(   3 + 
2

) س 
2

 + 3 )   

  كـخا =ص2ــ س       e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
 )س(

     E   = كـخا ــظـخا 2س ــكـخا             =            × 2س ــظـخا  2س ــ2س ــ 

 س 3اخك ـ )جـا = ص
2

    )  e         د = [)س(ر]د
/

 /ر× [)س(ر] 
 )س(

   E    =س3) كـخا ــ جـخا
2

س3ا خك ـ  ــ× (  
2

س3ا خظ ـ 
2

 س6 × 

س3) كـخا جـخا س6=                 
2

س3كـخا  ×( 
2

س3ظـخا  
2

 

ذإ  أأوجد  :  ـال8مثـ  كاهت  إ 

 س  3كـخا  2 +س 2كـا  3 = ص   

         E   = 33× س 3 اظـ س3اخك ـ 2 ــ  2× س 2ا ظـ س2كـا   

  ( س3 اظـ س3اخك ـ  ــس 2ا ظـ س2كـا)  6 =                    

  ـ كـخاـ =ص
3

   ( t +س 2) 

            E   = كـخا 3ــ
2

كـخاــ × ( t +س 2)
 

 2 ×( t +س 2) ظـخا( t +س 2)

كـخا 6=                     
2

كـخا× ( t +س 2)
 

 (t +س 2) ( ظـخاt +س 2)

 س = ص
2

  يةإًثاه  ×مض خلة إلأولى  +إلأولى  ×مض خلة إًثاهية  =مض خلة حاظي ضرب دإًخين  e          كـا 

   E    =س
2

 س2 ×    كـا   +  ×          ظـا  كـا     × 

 س ( 2  +       ظـا )كـا    =                 

1 

22س ــ 

 

 1ــ 

22س ــ 

 

1 
 س

1 
 س

1 
 س

  1ــ
س

2 

1 
 س

1 
 س

1 
 س

 د
 دس

 د
 دس

 د
 دس
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ذإ  أأوجد  :  ـال9مثـ  كاهت  إ 

 س  2كـا س ظـا   = ص  

    E   = اـك × كـاس
2

 )مض خلة حاظي ضرب دإًخين( كـا س ظـا س ×س 2اظـ+ 2×س2 

كـا2)  كـا س =                    
2

  ( س اظـ س2ـاظ +  س2 

  ظـخا  =ص
3  

   س 

ظـخا =ص  ،         =        Vس   =تفرض ع      
3

ظـا 3ــ  =       Vع 
2

اخك ـع  
2

 ع

     E   =        ×      =  ظـخا3ــ
2

اخك ـع  
2

ظـخا         =       × ع
2

اخك ـ  س
2

س  

 اخك ـ = ص
2

س +1)  
2

س +1) =تفرض ع           ( 
2

)  V        = 2س   

اكـخ =ص  ،         
2

 ظـخا ع اعخك ـكـخاع  2ــ  =              V   ع 

         E    =       ×        =  س2 × ظـخا ع اعخك ـكـخاع  2ــ  

س كـخا 4 =          
2

س +1) 
2

س +1)ظـخا   (
2

)   

ذإ  أأوجد  :  ـال11مثـ  كاهت  إ 

 ـاك 3  = ص
2

 دإلة إلدإلة ( مض خلة)                                    (  t +س 2) 

         E   = 3 ×2 (س 2كـا+ t ×  )(س 2كـا+ t( ظـا )س 2+ t × )2  

كـا× 12 =                    
2

 (   t +س 2( ظـا )t +س 2) 

  ص=  1  كـخا س  1 =تفرض ع         + كـخا س +V        =  ا سـخذا س ظ ــ ك 

   =       V     ع  =ص  ،     

     E   =             × =  كذا س ظا ســ ×          =                  

  دع
 دس

 صد
 عد

 صد
 عد

 دع
 دس

1 
2س 

1 
2س 

 3ــ
2س 

  دع
 دس

 صد
 عد

 صد
 عد

 دع
 دس

  دع
 دس

 صد
 عد

 صد
 عد

 دع
 دس

1 
2ع 

 كذا س ظـخا س ــ

21س+كذا 

1 
2ع 
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 س = ص
2

               س3ظـخا  

        E   =  2كـا 3 + ظـخا س×  س
2

س×  س3 
2

 حاظي ضرب دإًخين(مض خلة )   

س 3+  سظـخا × س 2    =                  
2
كـا 

2
   س3 

 إ ذإ  كاهت  أأوجد  :  ـال11مثـ

 (  ا سخظ ـ +ا س خك ـ)  = ص
1ـ

     

    E   = ظـخا س(  +)كـخا س 1ــ
2ـ

كـخا ) ــ كـخا س ظـخا س ــ
2

 (دإلة إلدإلة)مض خلة     س( 

ظـخا س(  +)كـخا سا سخك ـ =           
2ـ

      = كـخا س( +)ظـخا س

  (خارج كسمة دإًخين)مض خلة                                                                =ص 

     E   =                                           

 (خارج كسمة دإًخين)مض خلة                                                               = ص 

         E   =         

 

              =                                                       =    

ذإ  كاهت  :  ـال12مثـ  1 =غيد س  أأوجد     س3 =ظـخا     ع  ،  ع  =ص إ 

كـخا      = ــ              
2

  =ع                  ،             

         =         =         ×اكـخ      ــ
2

 1=  غيد س               ×          ع      

          =كـخا       ــ
2

 33 × 31    =كـخا       ــ
2

        ــ=   93 

كذا ــ× ( 3 +س 2)3
2

 س3ظخا  2 ــس 3 

(3 + س2) 
2 

 كـا س ــ 1

 كـا س + 1

 س3ظـخا 

 3+س 2

 كـخا س 

سظـخا +خاسك ـ
 

 كـا س ظـا س× ( كـا س ــ 1) ــ كـا س ظـا ســ × ( كـا س + 1) 

(كـا س + 1) 
2 

 ( كـا س + 1 ــ كـا س ــ 1 ــ)كـا س ظـا س

(كـا س + 1) 
2 

  كـا س ظـا س2 ــ

(كـا س + 1) 
2 

t 
6 

 صد
 عد

 دع
 دس

t 
6 

t 
6 

3 
2س 

 صد
 عد

 دع
 دس

t 
6 

t 
4 

3 
2س 

t 
4 

t 
4 

t 
6 
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ذإ  كاهت  ـال13مثـ  س  2كـا =ع    ،      ع 2ــ 5 =ص إ 

    =غيدما     س          3  +12  =3أأزخت أأن              

 س2س  ظـا2كـا 2 =،                              =                =                 

         =         =         ×                   ×2 غيد س س     2س  ظـا2كـا  =  

          =                ×2 2× 2×                =   63ظـا 63كـا×3      

     E 3      +12 =   2× 2ــ× 3 ×3    + 12 = ظفر  = 12 + 12 ــ 

 د)س( =د حير ص   أأوجد ميي إلمماس لميحنى إلدإلة  ـال14مثـ

            ظـخاس 2=ص +2  سحير                   كـا س=       

             ظـاس ــ كـخا 3=ص
2

 =س حير                    س    

  م= = ـخاك  2ــ
2 

     =غيدما س                 ظـا س كـا س 2 +س

         = ـخاك  2ــ
2 

45
°
 + 2  45كـا

°
45ظـا   

°
( 2) ×2ــ=  

2 
    2ــ = 1 × 2 +

 م == 3 كـا
2

كـا 3= س  اخظ ـ ــ كـخا س×  ساخك ـ2ــ س 
2

كـخا2ــس 
2

 سظـخا س  

         =غيد : س         

          E    = 3 ×ــ( 2 )
2

(  2)ــ×2 ــ
2

 2 = 4 ــ 6 = 1×

 

 دع
 دس

 صد
 عد

 دع
 دس

t 
6 

 صد
 عد

 2ــ 
25ع2ــ 

 1ــ 
5س2كـا 2ــ 

t 
6 

 1ــ 
563كا2ــ 

 1ــ 
52×2ــ 

 1ــ 
5س2كـا 2ــ 

t 
4 
3t 

4 
t 
4 

3t 
4 
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 الاشتقاق الضننى البارامترى (2)

 يخعَة إص خلاق كل من ظرفى إًؼلاكة باًًس حة  3=إص خلاق إًؼلاكة إًضميية د)س ، ص( 

    لأحد إلمخغيرين س  أأ، ص  وفلاً ًلاػدة إًسَسة ًيحعي ػلى        أأ،         ػلى إًترثية

ذإ  أأوجد  :  ـال1مثـ  كاهت  إ 

  س
3

ص +س ص  5 ــ 
3

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى سس             4 = 

س 3        
2

ص 3 +ص  5 ــ س 5 ــ  
2 

= 4   

       (3 ص
2

س3 ــص  5 + 4 = س( 5 ــ 
2    

 E   =  

  س
2

ص 
 

ص +
2

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س                   25 =س  

س        
2 

    + 2 ص س
 

ص  +  
2

ص س + 
  

  = 3   

       (س
2

ص ــ  = س ص(  + 
2

ص س2 ــ
    

 E   =  

ذإ  أأوجد  :  ـال2مثـ  كاهت  إ 

  س
2

ص4 + 
2

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س                  3 = 7 +  

        س2ــ  = ص  = 3       V  8 ص 8 +س   2        

        E   =           = 

  س
4

ص3 + 
4
 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س                   3 = 2 ــ 

س4        
3 

ص 12  +  
3

    = 3         V  12 ص
3 

 =  س4ــ
3

        

      E  =       
    

       =  

 صد
 سد

 دس
 دص

س3 ــص  5 + 4
2  

ص 3 
2

     س 5 ــ 

)ص ــ
2

 س ص(2 +

س
2

 س ص +

س ــ
 

 ص4

 د
 سد

س ــ
3

  
ص 3

3 

س2 ــ
  

  ص 8 

س4 ــ
3

  
ص 12

3 
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ذإ  أأوجد  :  ـال3مثـ  كاهت  إ 

  س
2

صس  2 ــ 
 

ص ــ 5 =
2

 ادلة باًًس حة إ لى سباص خلاق ظرفى إلمؼ              

 س 2 ــس 2        
 

ص 2ــ  =ص 2 ــ  
  

        ( 2باًلسمة ػلى) 

      E   =                   =1           ص( ــس )    = ص  ــ س        

  

  س جـخا ص
 

ص جـخا س + 
 

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س             1 =

جـا ص ــ× س          
 

 + جـخا س  + جـا س ص  ــ  جـخا ص×
  

  = 3   

             ( ــجـخا س )جـخا ص ــ ص جـا س = س جـا ص
     

        E   =  

ذإ  أأوجد  :  ـال4مثـ   كاهت  إ 

 3ص
 

صجـخا س جـا  = 
                                  

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س

        3×    =  ــ حـا ص × حـاس
 

  +   حـخا س× جـخا ص  

       (3 + حـاس حـا ص) =   حـخا س× جـخا ص     E   =  

 

  س
3

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س                  3 +ص  4 =س ص  6 + 

س 3        
2

       4  =ص   + 6 س 6 +  

      (4 6 ــ )س 3  = س
2

  = E           ص        6 + 

  جـخا ص ــ ص جـا س

 س جـا ص ــجـخا س  

 ا سخجـخا ص ج ـ

 حـاس حـا ص + 3

س 3
2

 ص 6 + 

 س 6 ــ 4

 ص( ــس ) 

 (ص ــ س)
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ذإ  أأوجد  :  ـال5مثـ  كاهت  إ 

        +       = 1           س   فى ظرفى إلمؼادلة تضرب
 

ص
س      

2
ص + 

2
 س ص = 

                ص + س  = ص 2+س  E 2      باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س      

       (2ص ــ س) = ص
 

 = E                   س 2ــ 

 

  س
 

ص جـا + ص
 

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س                         5 =

    =  3جـخا ص  + ص +   س         
  

         

         ( ا صخج ـ+ س)  = ص  ــ                          E   =                     

ذإ  أأوجد  :  ـال6مثـ  كاهت  إ 

  باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س              3 =ص جـخا س  +ص  س جـا 

س         
 

 = 3جـخا س  +ص حـا س  ــ جـا ص +  جـخا ص  

         (س جـخا ص + )ص جـا س  = جـخا س
 

 جـاص   ــ 

     E   =  

 

    ة إ لى سباص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس ح               ص ظـخا س  =س كـخا ص       

اخك ـ صــ  =كـخا ص   + ــ س كـخا ص ظـخا ص       
2

        ظـخا س +س  

       ()صكـخا  = س كـخا ص ظـخا س + ظـخا س
 

ص كـخا+ 
2

 س                 

      E   = 

 ص ــ 

 ا صخج ـ +س 

 ص
 س

 س
 ص

 س2ــ ص 

 س ــص2

 ص جـا س ــ جـا ص

 جـخا س + س جـخا ص

صكـخا  
 

ص كـخا+ 
2

 س 

 ظـخا س + س كـخا ص ظـخا س
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ذإ  أأوجد  :  ـال7مثـ  كاهت  إ 

  س
2

ص ــجـا ص  
2

 ادلة باًًس حة إ لى سباص خلاق ظرفى إلمؼ              9 =جـا س  

س         
2 

صــ  س جـا ص   + 2جـخا ص  
2

 = 3ص جـا س  2 ــحـخا س  

         (س
2

صــ  س جـا ص 2  = ص جـا س( 2 ــ جـخا ص 
2

 حـخا س 

     E   =  

     باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س                    4 =ص 2س جـخا 2جـا       

       3 = س2ـخا ج 2 ×ص 2ـخا ج  + ص2ـا ج 2ــ× س 2ـا ج       

      E   =                                    =                   ×  = ص2س ظـخا 2ظـخا 

 الاشتقاق البارامترى

 أأحد إًؼيوب إًرئيس ية ًلاص خلاق إًضمنى ٌلدإلة ُو هون إًعيغة إٍنهائية ٌَمض خلة  إ ن     

 من  س ، ص  مما يجؼي حسابها صاكاً لحاجذيا لمؼرفة كيمة  ص إلمياظرة ًليمة س  تحوى كلً     

 وإًتى يعؼة تحديدُا من إًؼلاكة إًضميية    

أأما الاص خلاق إًحارإمترى فيحدد إ حدإزيا إًيلعة ) س ، ص( أ هياً غيد لحظة ن توإسعة دإلة     

 يندإلة فى مذغير ن ) ثسُمى باًوس يط إًحارإمتر ( ٌَمؼادًخ

 (  يىونن)ر =(   ، ص ند ) =ى ػلى إًعورة إًحارإمترية   س عإلميحنى إلمؼ      

ىن فى إًعورة إًحارإمترية       اتان إلمؼادإتان حكافئان مؼادلة وإحدة كارثيزية لميحنى وً  وُ

                    
 =        ÷         =         × 

 نلاص خلاق باًًس حة إ لى كاتَخان ً دإًخان رد ،  حير      

ص
2

 س جـا ص 2 ــجـخا س  

س
2

 ص جـا س 2 ــ جـخا ص 

ص2ـخا ج  2 
 

 س2جـخا 
 س 2ص جـا 2جـا  2

س2ـخاج 
 

 
 س 2جـا

ص2ـخاج 
 

 
 ص 2جـا

 سد
 ند

 دص
 دن

 ند
 سد

 دص
 دن
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)ن =( ، ص 2ــ( )ن 7+)ن  =: س أأوجد  :  ـال8مثـ
2

 1 =، غيد ن  (2ــ( )ن 1+ 

ن =س        
2 

14ن ــ 5 +
  

                  E        = 2 (1) - - - - -   5 +ن 

ص = ن       
3

ن 2ــ  
2

نE        = 3              2+ ن ــ 
2

 (2) - - - -   1 + ن4ــ  

        =        ÷        = (     2( ، )1من )      

  ظفر    =                              = E        1 =غيد ن       

كـا =: س أأوجد  :  ـال9مثـ
2

 c ظـا =، ص  1 ــ c  غيد    ، c =   

كـا =س        
2

 c 1 ــ         E        = 2  كـاc  كـاc  ظـاc= 2 كـا
2

 c  ظـاc  - - (1) 

كـا =        c                     E = ظـاص        
2

 c                - - - - (2) 

        =                    =        ÷        = (     2( ، )1من )      

     =                              = E            =غيد ن       

 2 =، غيد ن       1+ن 4 =، ص  2ــن 3 =: س أأوجد  :الـ11مثـ

 E        =                  - - - - - (1)                         2ــن 3 =س        

 E        =                  - - - - (2)                         1+ن 4 =ص        

 ×               =        ÷        = (     2( ، )1من )      

     =              =                ×      = E        2 =غيد ن       

 سد
 ند

 دص
 دن

ن3
2

 1 + ن4ــ  
 1ن ــ 2   

 دص
 دن

 سد
 ند

3(1)
2

 1 + (1)4ــ  

   2(1) + 5 

 سد
 ند

 دص
 دن

كـا
2

 c 
كـا 2

2
 c ظـاc      

 دص
 دن

 سد
 ند

1 
 (135ظـا ) ــ 2   

 3tــ
   4 

1 
      cظـا 2

 3tــ
   4 

 1ــ
2 

 سد
 ند

 دص
 دن

 دص
 دن

 سد
 ند

4 
3 

3 

23 2 ــن 
4 

241+ن 
4 

241+ن 

23 2 ــن 
3 

6 2 ــ 

8 +1 

 4  ×2 
 3 ×3 

8 
9 
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ن4 =، ص  ن2ــ  13 =: س أأوجد  :ـال11مثـ
2

 4 =، غيد ن       ن   ــ  

 (1) - - - - -        2ــ  =        E                         ن 2ــ  13  =س        

ن4 =ص        
2

 (2) - - - -            ن ــE        = 8                          نــ  

 ×ن ــ           =        ÷        = (8 )(     2( ، )1من )      

       15و 875ــ  = 2ــ ÷ 31و75 =×       ــ      E   =  (8 ×4 )      4 =غيد ن       

   = c ،    غيد  t c 2 اخ ـج  =، ص  t c 2جـا =س:  أأوجد   : ـال12مثـ

 2t c        - - (1)ا خ ـج t c         E        = 2 t 2جـا =س        

 2t c        - - - - (2)جـا  t 2ــ  =        t c              E 2 جـخاص =        

  t c 2ظـا ــ  =                           =        ÷        = (     2( ، )1من )      

63ظـا ــ   =   × t 2ظـا ــ  = E            =غيد ن       
°

 3ــ   =  

ـاك + 5 =س:  أأوجد  :  ـال13مثـ
2

 3 c  3ــ ظـا 1 =، ص c  غيد  ، c =   

كـا + 5 =س        
2

 3 c       E        = 2  3كـا c  3كـا c  3ظـا c  ×3   - - (1) 

ـاك 3ــ  =        c              E 3ــ ظـا 1ص =        
2

 3 c        - - - - (2) 

    =                           =        ÷        = (     2( ، )1من )      

   =             =                  = E            =غيد ن       

 سد
 ند

 دص
 ند

 دص
 دن

 سد
 ند

1 
4 

1 
2ن 

1 
2ن 

 1ــ
2 

 1ــ
2 

 سد
 ند

 دص
 دن

 t c 2جـاt 2ــ
2 t 2جـخاt c 

 دص
 دن

 سد
 ند

1 
6 

1 
6 

1 
6 

 سد
 ند

 دص
 دن

ـاك 3ــ
2

 3 c 
ـاك 6

2
 3 c ـاظ

 
3 c  

 دص
 دن

 سد
 ند

t 
4 

t 
4 

 1ــ
ـاظ 2

 
3 c  

 1ــ
ـاظ 2

 
135

°
  

 1ــ
 1ــ×  2

1 
2
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س خخدإم  ـال14مثـ س4     مض خلة أأوجد الاص خلاق إًحارإمترىبا 
3

س9ــ  
2

 باًًس حة  5 +

س 3إ لى             
2

  +7       

س4 =توضع ص     
3

س9ــ  
2

ص Eد)س(   =فا ن ص  5 +
/
س12 = 

2 
 (1)- - س18 ــ

س 3  = ، ع       
2

ع   E            د)س(  =فا ن ع     7 + 
/

 (2) - - - -  س6  = 

   3س ــ 2 =                      =        =           (  2( ، )1من )      

      E                     (4س
3

س 9ــ  
2

               (3س ــ 2)   =  (5+ 

س خخدإم الاص خلاق إًحارإمترى ـال15مثـ 2مض خلة س أأوجد با 
سباًًس حة إ لى  1 + 

2
 1ــ  

س =ص توضع        
2

ص E      د)س(   =فا ن ص   1 + 
/
 (1) - -    س 2 =  

س =، ع        
2

ع  E         د)س(  =فا ن ع     1ــ  
/

  =                    - - - (2) 

س  =                           =        =      (     2( ، )1من )      
2

   1 ــ

      E                     س (
2

 +1  )=   س
2

              1 ــ

س خخدإم الاص خلاق إًحارإمترى ـال16مثـ + س 8 مض خلة أأوجد با 
2

 باًًس حة إ لى  

س + 8 =توضع ص      
2

ص E     د)س( =فا ن ص     
/
 =                   - -(1) 

ع   Eد)س(        =فا ن ع                =، ع        
/

 =                           - - (2) 

 =                  ÷                  =        =            (2( ، )1من )      

 

                =                   =                   =      E      1غيد س =      

ص
/ 

ع
/ 

 د

س3) د
2

  +7) 

 

 س2

2س
2

 1 ــ

 د

 1 ــ2س د
 

 ( 3س ــ2س) 6
  س6

ص
/ 

ع
/ 

ص
/ 

ع
/ 

س
 

1س +
 

س
 

1+س 
 

 س2

2 8 + س
2

   
ــ س 1 + س

 

(1+س )
2 

 س2

2 8 + س
2

   

ــ س 1+  س
 

(1س +)
2 

 دص
 عد

 دص
 عد

(1س)س +
2 

 8 + س
2

   

 دص
 عد

(1س)س +
2 

 8 + س
2

   

1(1 +1)
2 

 8 + 1   

4 

3 

سس2
2

 1 ــ 
  س2
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س خخدإم الاص خلاق إًحارإمترى ـال17مثـ  باًًس حة س ــ جـاس  مض خلة أأوجد با 

  =س ــ جـخا س   غيد    1 إ لى             

ص Eد)س(      =فا ن صس ــ جـاس    =توضع ص     
/
 (1)- - - - -جـخا س  ــ 1 = 

ع   E   د)س(     =فا ن ع ــ جـخا س    1  =، ع        
/

 (2) - - - -       حـا س = 

                       =        =        (     2( ، )1من )      

      E                     (جـا ســ  س  )=                  =                 =  

س خخدإم الاص خلاق إًحارإمترى ـال18مثـ   1س+ 2باًًس حة إ لى               مض خلة أأوجد با 

ع E     د)س( =فا ن ص    1 + س2 = عتوضع      
/
 =                   - -(1) 

ص E)س(       د =فا ن ع                = ص،        
/

 =                         - - (2) 

 =                  ÷                  =        =       (     2( ، )1من )      

 

         =          =                   =                  =      E      4غيد س =      

 غيد إًيلعة )      ،    ( 1+ س3 = ص tجـخا أأوجد ميي إلمماس ٌَميحنى  ـال19مثـ

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س         

    =   = 3         ص  tجـا                      

 3ــ =             =                        = E         غيد إًيلعة )      ،    (        

ص
/ 

ع
/ 

 د

 (ــ جـخا س 1) د

 

 س ــ جـخا 1
  حـا س

t 

3 

 ــ جـخا س 1
  حـا س

 63ــ جـخا  1
  63حـا 

1 
3 

1+ س
 

1ــس 
 

ص
/ 

ع
/ 

1+ س
 

1ــ س 
 

2 

22 1+س   
1ــ س ــ 1 ــ س

 

(1ــس )
2 

2 

22 1 +س   

2ــ
 

(1ــس )
2 

 دص
 عد

    8 + 1 2ــ
(1ــ 4)

2
  

 

 3×2ــ

(3)
2 

 دص
 عد

 2ــ

3 

   1+س2 2ــ
(1)س ــ

2 

 
   1+س2 2ــ

(1)س ــ
2 

1ــ 
 

3
 

 t ــ
2t   ص 

t 
4

 

 ص   2t×  3ــ 

t جـاt   ص 

1ــ
 

3
 

t 
4

 
    t× 2×  3ــ 

t  جـاt   

  3ــ 
  93جـا 

 دص
 عد
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ن2 =س  يىون إًييحنى إًتى غيدُا نحارإمتر كيمة إً  أأوجد ـال21مثـ
3

ن5ــ  
2

 ، 9ن ــ 4+  

ن2 =، ص              
2

 مماس أأفلى              مماس رأأسى        5+ ن ــ 

ن2 =س        
3

ن5ــ  
2

نE        = 6           9ن ــ 4+  
2

 (1) - -   4ن + 13ــ  

ن2 =ص        
2

 (2) - - - -        1+  نE        = 4  + ن                        

                              =        ÷        = (     2( ، )1من )      

        ماس رأأسىإلم       E ن6 = إلملام
2

 وإًخحَيي      2باًلسمة ػلى     3=4ن + 13ــ  

       أأ،   1=  ن    V           3 =(  1( ) ن ــ2ن ــ3)                         

         ماس أأفلىإلم     E  1=  1+  ن4 =إًخسط       V       ن  =        

 المشتقات العليا للدالة (3)

 ذإ كاهت ص د)س( حير د  كاتلة ًلاص خلاق باًًس حة إ لى  س  فا ن مض خلتها إلأولى هى   =إ 

ص
/

 =  = د
/

 )س(  وتمثي دإلة جديدة 

ذإ كاهت إلمض خل ة إلأولى كاتلة ًلاص خلاق باًًس حة إ لى  س  فا ن مض خلتها جسمى إلمض خلة وإ 

ص =  =(  إًثاهية        )
//

د =  
//

 وتمثي دإلة جديدةٌلدإلة   )س(

 تخىرإر عمَية الاص خلاق نحعي ػلى إلمض خلة إًثاًثة   ص
///

  =      ىذإ  وُ

 وإلمض خلة إًيوهية باًرمز    ص
( ن)

 ػدد صحيح موجة ن حير                أأو      

 أأوجد إلمض خلة إًثاهية ًكل من ـال1مثـ

      س2 =ص
4

ص V      5  ــس 3 + 
/

س8 = 
3

، ص         3 + 
//

س 24 = 
2 

      ص= 32س ــ             

          =                   : سM       ، =                       > س : 

 سد
 ند

 دص
 دن

 1ن + 4
ن6

2
 4ن + 13ــ  

 دص
 دن

 سد
 ند

2 
3
 1 ــ  

4  

د
ن

 ص

دس
 ن

3 

232ــ س 

9 

4(3 2ــس)
2 

2 

3
 

2 

3
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 ة ًكل منًثًثاأأوجد إلمض خلة إ ـال2مثـ

      س =ص
4

س2 ــ 
2

 + 5             (1ن ــ 2)  =ص
4

             

    ص
/

س 4 = 
3

(1ن ــ 2)   =  4×2        س 4 ــ 
3

(1ن ــ 2) 8 =  
3

   

، ص     
//

س 12 = 
2

(1ن ــ 2)  =  8× 3×2              4ــ  
2

(1ن ــ 2) 48 =
2

   

ص،     
///

(1ن ــ 2)192 = (1ن ــ 2)  = 48× 2×2                   س 24 =  
2

   

 ة ًكل منًثأأوجد إلمض خلة إًثا ـال3مثـ

      ص= ( س 2جـخا+ t)                          ص=               

     ص
/

 =                   =             (t +س 2) جـا 2ــ = 

، ص     
//

     =                    =                 (t +س 2جـخا ) 4ــ = 

ص،     
///

     =                     =                  (t +س 2) جـا 8 =  

 ة ًكل منًثأأوجد إلمض خلة إًثا ـال4مثـ

      س =ص
5

س 4 ــ 
3

 + 3                  ص=               

      ص
/

س 5 = 
4

س 12ــ  
2

           =                      = 

، ص     
//

س 23 = 
3

     =                        =                 س24ــ  

ص،     
///

س 63 =  
2

               =                        =                   24ــ 

 س

 1س ــ

 ( ــ س1ــ س)

(1س ــ)
2 

 1ــ 

(1س ــ)
2 

 (1)س ــ2

(1س ــ)
4 

2 

(1س ــ)
3 

(1)س ــ6ــ 
2 

(1س ــ)
6 

 6ــ 

(1س ــ)
4 

 س2

 1 +س 
 س2( ــ 1ــ س)2

(1 +س )
2 

 2ــ 

(1+س )
2 

 (1+)س 4

(1+س )
4 

4 

(1+س )
3 

(1+)س 12
2 

(1+س )
6 

12 

(1+س )
4 
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 ة ًكل منًثأأوجد إلمض خلة إًثا ـال5مثـ

      (            7 ــس 2جـا ) =ص            ص=   ( جـخاt 3 ــ )س             

    ص
/

   س(3 ــ t)  جـا   =  3              (  7 ــس 2) اخج ـ 2 = 

، ص     
//

  س(3 ــ t)  اخج ـ 9ــ  =                    ( 7 ــس 2)ا جـ 4ــ = 

ص،     
///

  س(3 ــ t)  جـا 27ــ =                 ( 7 ــس 2) اخج ـ 8ــ  =  

 ة ًكل منًثأأوجد إلمض خلة إًثا ـال6مثـ

      جـخا سجـا س  =ص                       ص=  2 5س ــ               

    ص= س2جـا E ص
/

(5س ــ2) =                =     س2جـخا = 
 ــ

، ص     
//

(5س ــ2)   ×2ــ  =               س          2جـا 2ــ = 
ــ

   

، ص    
///

(5س ــ2)  = ×2               س 2جـخا  4ــ  =  
ــ

 =   

 : ملاحظة هامة

(1)   ثلرأأ دإل أأزيين  ص  دإل س أأزيين 

  ( ، )يوجد إخذلاف تين   (2)
2 

 فالأولى ثدل ػلى إلمض خلة إًثاهية ٌلدإلة تينما 

 إًثاهية ثدل ػلى مرتع إلمض خلة إلأولى.

ذإ كاهت  س   ـال7مثـ إ 
2

ص + 
2

  + ( ) صأأزخت أأن        9 = 
2

 + 1  = 3 

   e  س
2

ص  + 
2

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س       9 = 

   E  2  + ص  2س = 3           2 ÷،،    باًًس حة إ لى س إلمؼادلةباص خلاق 

     E 1 +   ص + ()
2

 = 3   V     ص + ()
2

 + 1 = 3    

2 

22 5 ــس
 

3 

(2 5ــس)
5 
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ذإ كاهت  ص    ـال8مثـ ص +1) ص  = 2أأزخت أأن         ا س    ظـ =إ 
2

 )
 

     e  ص
 

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س       ظـا س           = 

   E   = كـا
2

 باًًس حة إ لى س إلمؼادلةباص خلاق           س 

     E    = 2  كـا 2 =كـا س كـا س ظـا س
2

ظـا +1)  2 =س ظـا س 
2

 س( ظـا س 

    V     = 2 ظـا +1ـا س ) ظ
2

ص +1ص)  2 =س(  
2

  ) 

ذإ كاهت     ـال9مثـ س3إ 
2

     + 2  = 3 سأأزخت أأن       س ص 2 = 5 + 

   e  3س
2

 س ص      باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س 2 = 5 + 

   E  6  س 2 =س  + 2 2÷باص خلاق إلمؼادلة باًًس حة إ لى س  ،           ص 

     E 6 =  2  س + 2 + 2    V   س  + 2  = 3       

ذإ كاهت  س   ـال11مثـ إ 
2

ص + 
2

صأأزخت أأن      4 = 
3  

   3= 4 ــ 

   e  س
2

ص  + 
2

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س       4 = 

   E  2  + ص  2س = 3                   V =           - - - - (1)    

 + ()ص   + E 1    ًًس حة إ لى سوالاص خلاق با 2باًلسمة ػلى     
2

 = 3    

(     ) + ص   E    (1من )  
2

       + ص  = 1 + 
      

+ 1 = 3 

ص× باًضرب 
2

     E  ص
3  

  + س
2 

ص+ 
2

 = 3        E  ص
3  

   +4 = ظفر 

3 =ص    + 4أأزخت أأن  (    1 +س 2جـا )3 =إ ذإ كاهت  ص  ـال11مثـ
 

     e  ص
 

 باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س       ( 1 +س 2)جـا  3 = 

   E   = 6  باًًس حة إ لى س إلمؼادلةباص خلاق   ( 1 +س 2)جـخا 

     E    =  ص ×  4ــ   =( 1 +س 2)جـا  12ــV     + 4   ظفر =ص 

 ــ س
 ص

 ــ س
 ص

(س)ــ  
2 

ص
2 
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 3=صس  +2  +4أأزخت أأن  جـا س جـخا س  =ص س إ ذإ كاهت   ـال12مثـ
 

     e   صس
 

 باص خلاق إلمؼادلة باًًس حة إ لى س       س2جـا   = خا سجـا س ج ـ = 

   E   س +  باص خلاق إ لى سس     2جـخا  =جذاس جذاس ــ جاس جاس  =ص 

     E  س   +  +  =  س ص 4ــ  =س ـخاس ج  ـاج 4ــ  =س 2ـا ج 2ــ  

    E  س +2  =  س ص    ــ   E  س +2   + 4 3=س ص 

3=ص  + 2س  +  س أأزخت أأن  س جـا س     = إ ذإ كاهت  ص ـال13مثـ
 

     e   
 

 =  باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س         سجـا   +س جـخا س 

   E    =  جـخاس ــ س جـا س 2 = سجـخا  +جـخاس ــ س جـا س 

     E    =  س× ب باًضر جـاس  3ــ  س جـخا س = جـاســ  س جـخا س+ س جـا  2ــ 

       E  س    + 3س جـا س =  2س جـاس( +  + جـخا س )سس 

       E  س    +  س  + 2   ظفر =ص 

 +  () صأأزخت أأن  كـا س    =إ ذإ كاهت  ص  ـال14مثـ
2

ص=  
2

ص3)
2

( 2ــ
 

     E   
 

 =  باص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى س         سظـا  كـا س 

   E    = كـا × كـا س
2

كـاس) كـا =كـا س ظـا س × ظـاس  +س  
2

ظـا +س  
2

 س(  

 +  ()ص  : إلأيمن       
2

كا = 
2

س) كـا
2

كا +س 
2

كا +( 1س ــ
2 

س ) كا
2

 ( 1س ــ

كا  =              
2

كا 3س )  
2

( 2س ــ  
 

ص = 
2

ص 3)  
2

 إلأيسر =(  2ــ  
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 معادلات بارامترية 

س =       ،  3س ــ = 2إ ذإ كاهت  ـال15مثـ
2

 2 =أأوجد :         غيد س   1ــ  

     e       =   ×      =                      عباص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى  

 

   E         =      [         ]         =                              ×            

 

     =                                    ×               =                           

   

  =                       =                           =         E    2 =غيد س       

ع =إ ذإ كاهت س ـال16مثـ
2

ع = ص  ،  ع2ــ  
2

 2 =غيد ع      ،أأوجد    

  عباًًس حة إ لى   ص خلاق لابا                  ع 2 =،               2ع ــ2 =            

     E   =               ×=                      سباص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى 

  

   E          =                  ×       =                   ×        

 

    =    [           ] =     [(2ع ــ2)  4ــ
3ــ

(2ع ــ2) 12= [
  4ــ

  
  ،           =                      =  E     2 =غيد س           

                   =                      =  

د
2

 ص
دع

2 
 عد

 دس

 دص
 دع

 عد
 دس

 3س ــ 2
س

2
 1ــ  

د
2

 ص
دع

2 
س)2

2
 (3س ــ2س)2( ــ 1ــ  

)س
2

(1ــ  
2 

س2
2

س4ــ 2ــ  
2

 س 6+  
)س

2
(1ــ  

2 

 سد
 عد

 د
 عد

 3س ــ 2
س

2
 1ــ  

1 
س

2
 1ــ  

س2ــ
2

 2ــ س 6+  
)س

2
(1ــ  

3 

د
2

 ص
دع

2 

(2)2ــ
2

 2ــ ( 2)6+  
((2)

2
(1ــ  

3 
 2ــ  12+ 8ــ

(3)
3 

2 
27

 

 ع 2
 2ع ــ  2

 2×ع2( ــ 2ــ ع 2)2 
(2ع ــ 2)

2 
 عد
 سد

 4ــ 
(2ــ  2×2)

3 

3 
4

 

 1ــ
2

 

 سد
 دع

 صد
 دع

 صد
 دع

 سد
 دع

 ع 4ــ  4ــ ع 4 
(2ع ــ 2)

2 
1 

 2ع ــ  2

  4ــ   
(2ع ــ 2)

 د 3
 سد

12 
(2ــ2×2)

4 

 د
 سد
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ن3 =إ ذإ كاهت س ـال17مثـ
2

ن = ص ، 1ــ  
3 

 4 =غيد ن     أأوجد        2+ 

ن6 =،                    ن6 =            
2

  نباًًس حة إ لى   ص خلاق لابا                  

     E   =        ÷       =           =     سباص خلاق ظرفى إلمؼادلة باًًس حة إ لى ن 

   E    =1×       = 1  ×              4 =غيد س      E  = 

 2 =غيد ع      أأوجد                = ص ،            =إ ذإ كاهت س ـال16مثـ

            =                           =   
 

          ،=                           =                          

     E   =        ÷       =                =                ×                 =  

 معادلتا المناسس والعنودى للننحنى (4)

 ( ثلع ػلى مٌحنى إلدإلة 1، ص 1)س hإ ذإكاهت إًيلعة      

 د)س( ، م ميي إلمماس ٌَميحنى غيد إًيلعة  =د : ص      

 ( 1، ص 1مؼادلة إلمماس ٌَميحنى غيد إًيلعة )س (1)

 (1م ) س ــ س =(  1هى : ) ص ــ ص

 ( 1، ص 1مؼادلة إًؼمودى ػلى إلميحنى غيد إًيلعة )س (2)

م =(  1هى : ) ص ــ ص           
ع 

حير     م           (1) س ــ س 
ع 

 =  

 2ن6
 ن  6

 ند
 سد

1 
48

 

 سد
 ند

 صد
 ند

 صد
 ند

 سد
 ند

1 
ن 6

 

 سد
 دع

 صد
 دع

 صد
 دع

 سد
 دع

 1ع + 
1ع ــ

 

 (1ــ )ع + (1)ع ـــ
(1)ع ــ 

2 

 1ع ــ 
1ع + 

 

 2ــ
(1)ع ــ 

2 

 (1ــــ )ع  (1+)ع 
(1 +)ع 

2 
2 

(1 +)ع 
2 

2 
(1 +)ع 

2 
(1ــ 2ــ ) 

2 

(2+ 1)
2 

(1) ع ــ
2 

2ــ
 

1ــ
 

9
 

 1ــ
 م
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ــ ظـخا 3 =أأوجد مؼادًتى إلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى  ص  ـال1مثـ
2

غيد إًيلعة إًتى ثلع  س  

 ػلى إلميحنى وأأحدإثيها إًسينى 

اظـ ــ 3=ص  E            =غيد س      
2

اـخظ ــ   3 =س 
2

ــ ظخا 3= س 
2

    = 2 

كـخاظـخا س  2 ــ  =  = م     ميي إلمماس    
2

 س  

اخ ـك  45ا خ ـظ  2 ــ = م              =غيد س    
2

 45 = 4 ــ =2×  2ــ        

 (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى     

         t +س  4ــ = 2 ــص    أأى أأن   (     ) س ــ  4ــ   =( 2 ــ) ص           

م ميي إًؼمودى، مؼادلة إًؼمودى 
م =(  1) ص ــ ص هى       = ع

ع
         (1س ــ س ) 

           +س  ــ = 8 ــص 4   أأى أأن  (     ) س ــ        =( 2 ــ ) ص         

اس غيد إًيلعة إًتى ثلع ػلى ـك =أأوجد مؼادًتى إلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى  ص  ـال2مثـ

 إلميحنى وأأحدإثيها إًسينى 

 2ــ=        ـاك =ص  E                                =غيد س      

 ظـا سـا س ك =  = م     ميي إلمماس    

        3  = 2 3ــ×  2ــ =123ا ـظ 123ا ـك = م              =غيد س    

 (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى     

   (     ) س ــ   23 =( 2 +) ص                             

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى  
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
   = ع

   (     ) س ــ        =( 2 +) ص                          

2t 

3 

2t 

3 

2t 

3 

2t 

3 

2t 

3 

2t 

3 

 1ــ

23 

 1ــ

23 
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4 

t 

4 
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4 
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 1ــ
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 ــ كـا س اسجـخ2 =ص       أأوجد مؼادًتى إلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى  ـال3مثـ

 غيد إًيلعة إًتى ثلع ػلى إلميحنى وأأحدإثيها إًسينى            

 1ــ=  جـخا   ــ كـا    2 =ص  E                                =غيد س      

 ظـا ســ كـا س س  ـاج2ــ  =  = م     ميي إلمماس    

        33 ــ = 3 2ــ   3ــ =63اـظ63اـــ ك 63اـج 2ــ = م              =غيد س    

 (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى     

      3  t +س   33ــ = 1 +ص   أأى أأن  (     ) س ــ   33ــ =( 1 +) ص        

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى  
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
   = ع

        ــ س  = 33 +ص 33  أأى أأن        (     ) س ــ           =( 1 +) ص        

سأأوجد مؼادًتى إلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى   ـال4مثـ
2

ص +
2

 (6، ــ 4) غيد إًيلعة  52 = 

  = 1ص  2 +س   2       تبأخذ الاص خلاق باًًس حة إ لى س     

         =        = م(    6، ــ 4عة) غيد إًيل              =  = م     ميي إلمماس    

 (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى     

  (4) س ــ      =( 6 +) ص                         

 1= 26ــ  ص3  ــس 2  مؼادلة إلمماس E             8ــ س  2 = 18 +ص 3  أأى أأن    

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى  
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
   = ع

  (4) س ــ      =( 6 +) ص                   

 ظفر = ص2 +س3   ؼمودى مؼادلة إً E          12+س 3ــ =12 +ص 2  أأى أأن     

t 

3 

t 

3 

t 

3 

t 

3 

t 

3 

t 

3 

1 

33 

t 

3 

1 

33 
t 

3 

 ــ س

 ص

 3ــ 

2 

 4ــ

 6ــ

2 

3 

2 

3 

 3ــ
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ادًتى إلمماس وإًؼمودى سأأوجد مؼ ـال5مثـ
2

ص + س ص 5 +
2

 (1، ــ1ــ)غيد     52 = 

  = 1ص  2 +ص    + 5 س 5 +س   2تبأخذ الاص خلاق باًًس حة إ لى س        

  1ــ =           = م   (1، ــ 1ــ)  إًيلعة غيد                  =  = م ميي إلمماس    

 (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى     

 1= 2 + ص +س   مؼادلة إلمماس E       (1 +) س 1 ــ  =( 1 +) ص           

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى  
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
  1 = ع

 ظفر = ص ــس    ؼمودى مؼادلة إً E         (1 +) س  1 =( 1 +) ص           

ادًتى إلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى صأأوجد مؼ ـال6مثـ
2

س +1) 
2

 (2، 1)ــ إًيلعة غيد  8 =( 

س+  (1ص  2     تبأخذ الاص خلاق باًًس حة إ لى س       
2

س ص 2 +( 
2

 = 1 

  1 =           = م  ( 2،  1) ــ غيد إًيلعة                  =  = م ميي إلمماس    

 (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى     

 1= 3 + ص ــس   مؼادلة إلمماس E               (1 +) س 1 =( 2 ــ) ص           

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى  
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
 1ــ = ع

 ظفر =1ــ  ص+ س    ؼمودى مؼادلة إً E         (1 +) س  1ــ =( 2 ــ) ص           

جـخا =ادًتى إلمماس وإًؼمودى ص)جـا س + جـخا س( أأوجد مؼ ـال7مثـ
2

 س =    غيد    س

      (جـا س + جـخا س )+ سا ا س جـخج ـ 2ــ = ) جـخا س ــ جـا س( ص 

   ( 3،     )  فا ن إًيلعة        3=  (3+  1ص )،       ظفر =  = م ميي إلمماس    

         = 1س  =س،   مؼادلة إًؼمودى هى      3 = 1ص =ص مؼادلة إلمماس هى     

 ص5ــ س2ــ 

 ص2س + 5
2+5 

 2ــ 5ــ

 ص ــ س

+ س 1
2

 
1×2 

1 +1 

t 
2 

t 
2 

t 
2 
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ادًتى إلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى  سأأوجد مؼ ـال8مثـ
2

ص +س ص  3 + 
2

 غيد 3 = 1+ 

ذإ كعؼا مح1،1)ــhهلعة  ب جـ h"ور إًسيٌات فى إًيلعخين ب ، جـ أأحسة مساحة ( وإ 

ص  + 2س3+  ص 3+ س 2تبأخذ الاص خلاق باًًس حة إ لى س            
 

= 1 

  1 =           = م  ( 1،  1) ــ غيد إًيلعة                  =  = م ميي إلمماس    

 1= 2 + صــ س     E          (1 +) س 1 =( 1 ــ) ص مؼادلة إلمماس هى     

 ظفر = ص+ س     E      (1 +) س  1ــ =( 1 ــ) صمؼادلة إًؼمودى هى     

 ظفر )محور إًسيٌات( =بحي إلمؼادًخين إلمماس وإًؼمودى غيدما ص       

 ظولوحدة  2 =( ويىون  ب جـ 3، 3، جـ )( 2،3لا يجاد ب ) ــ       

 ة مساحةوحد  × 2 × 1 = 1 = ب جـ h "مساحة  فا ن       

 مساحة إلمثَر إلمحدود بمحور إًسيٌات وإلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى  أأوجد  ـال9مثـ

س3       
2

ص + 
2

 ( 1،3)ــhهلعة غيد    12 =  

ص 2 +س 6تبأخذ الاص خلاق باًًس حة إ لى س            
 

= 1 

  1 =      = م  ( 3،  1) ــ غيد إًيلعة                  =  = م ميي إلمماس    

 1= 4 + صــ س     E              (1 +) س 1 =( 3 ــ) ص مؼادلة إلمماس هى     

 ظفر = ص+ س     E          (1 +) س  1ــ =( 3 ــ) صمؼادلة إًؼمودى هى     

 ظفر  =ص )محور إًسيٌات(  ومعبحي إلمؼادًخين إلمماس وإًؼمودى       

 ظولوحدة  6 =ون  ب جـ ( ويى3، 2( ، جـ )3، 4لا يجاد ب ) ــ       

 وحدة مساحة   ×6  ×3  =9 = ب جـ h "مساحة  فا ن       

 ص3س ــ 2ــ

 ص 2س + 3
 3ــ2

 2+3ــ

+1 

 س 6ــ 

 ص 2
6 

6 
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 مساحة إلمثَر إلمحدود بمحور إًسيٌات وإلمماس وإًؼمودى ٌَميحنى  أأوجد  ـال11مثـ

س       
2

ص4 + 
2

 h(2،2 )هلعة غيد    23 =  

ص 8 +س 2تبأخذ الاص خلاق باًًس حة إ لى س            
 

= 1 

    =          = م  ( 2،  2) غيد إًيلعة                  =  = م إلمماس ميي    

 13= ص 4+ س     E         (2 ــ) س       =( 2  ــ) ص مؼادلة إلمماس هى     

 6ــ = ص+ س 4ــ     E          (2 ــ) س  4 =( 2 ــ) صمؼادلة إًؼمودى هى     

 ظفر  =ودى ومع )محور إًسيٌات( ص بحي إلمؼادًخين إلمماس وإًؼم      

 ظولوحدة         =( ويىون  ب جـ 3،    ( ، جـ )3، 13لا يجاد ب )       

 وحدة مساحة       =    ×      ×2 = ب جـ h "مساحة  فا ن       

 =  cغيد     cجـا  + 2 = ، ص cجـخا  =ادًتى إلمماس وإًؼمودى سأأوجد مؼ ـال11مثـ

  بالاص خلاق   باًًس حة إ لى ن         cجـخا  =،                cــ جـا  =           

     E  مميي إلمماس=   =        ÷       =            =  ـخا ظ ــc =  1ــ  =  ـخا ظ ــ 

 إًيلعة )     ،      (          =  جـا  + 2 = ، ص     =  جـخا  =س       =  cغيد      

مماس   ميي إلم          (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى       
 1ــ = 

  =  ص+ س   مؼادلة إلمماس E           (      ــ) س 1ــ  =(       ــ) ص           

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى  
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
 1 = ع

   = ص ــس     ؼمودى مؼادلة إً E           (    ــ ) س  1 =(      ــ) ص           

 س 2ــ 

 ص 8
 4ــ

16 

 1ــ

4 

 1ــ

4 

3 

2 

11 

2 
11 

2 

11 

2 

t 
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 سد
 c د

 صد
      c د

        cجـخا 

        cـ جـا 
 صد
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2 

3 
2 

1 
2 

3 
2 

1 
2 

3 
2 

1 
2 

4 
2 

 2ــ
2 



 عادل إدوار/h      توجيه الرياضياتمنتدى  ( 30) نوى   الصف الثالث الثا   / 7102الوحدة الأولى   الاشتقاق وتطبيقاته   

 

ن =ادًتى إلمماس وإًؼمودى سأأوجد مؼ ـال12مثـ
2

ن2 = ، ص ن4 + 
2

 1 =غيد ن     

  نباًًس حة إ لى   ص خلاق لابا          ن4 =،                    4+ ن2 =            

     E  مميي إلمماس=   =        ÷       =                  = 1غيد ن  E م=   

 (    2،  5إًيلعة )           2 = 1×2 = ، ص     5 = 4+ 1 =س    1= ن غيد      

    E    مماس   ميي إلم          (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى
 =    

 4 =  ص3 ــس 2  ادلة إلمماسمؼ E           ( 5 ــ) س       =( 2  ــ) ص           

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى        
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
   = ع

 19 = ص2 +س  3   ؼمودى مؼادلة إً E           (5ــ ) س       =(  2 ــ) ص          

 =  cغيد       cـا ظ = ، ص cكـا  =ادًتى إلمماس وإًؼمودى سأأوجد مؼ   ـال13مثـ

ـاك =،          cـا ظ cـا ك =           
2

 c         بالاص خلاق   باًًس حة إ لى ن  

     E  مميي إلمماس=   =        ÷       =            =  ـخا كc =  2 =  ـخا ك 

 (         إًيلعة )     ،            =  ـا ظ = ، ص        =  ـا ك =س       =  cغيد      

مماس   ميي إلم                   (1م ) س ــ س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى   
 = 2 

  =  ص ــس 2  مؼادلة إلمماس E           (      ــ) س 2 =(       ــ) ص           

م =(  1) ص ــ صمؼادلة إًؼمودى هى  
ع

م ميي إًؼمودى،         (1س ــ س ) 
   = ع

   = ص2 +س   ؼمودى مؼادلة إً E           (    ــ ) س       =(      ــ) ص           

 ن4
   4ن + 2

 سد
 ند

 صد
 ند

 صد
 ند

 سد
 ند

2 
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 ملاحظة هامة

 يخلاظؼان ػلى إًخؼامد    2،  ى  1هلول إ ن إلميحييين  ى        

 إ ذإ كان إلمماسان إلمرسومان لهما من هلعة ثلاظؼِما مذؼامدإن       

ذإ كاهت إًيلعة )  ـال14مثـ إ حد هلط ثلاظع إلميحييين ص (2،  1إ 
2

ــ  س 
2
 = 3    ، 

 ُي يخؼامد مماسا إلميحييين غيد ُذة إًيلعة ؟ فسر إ جاتخم  2 =س ص          

  سباًًس حة إ لى   ص خلاق لابا        3 =  س2 ــ ص 2     إلميحنى إلأول   

     E  1م( 2، 1غيد ) ميي إلمماس=   =       =                   

  سباًًس حة إ لى   ص خلاق لابا        3 =  ص +  س      ثانىإلميحنى إً     

     E  2م( 2، 1غيد ) ميي إلمماس=   =          =        =  2ــ              

       e   1ــ=  2ــ×       =2م×1م         E  ( 2، 1إلمماسان مذؼامدإن غيد إًيلعة) 

ذإ كاهت إًيلعة  ـال15مثـ إلميحنى س( ثًتمى إ لى 2، ــ 4)إ 
2

ص + 
2

 3 = 12 +ك س  2 ــ 

 أأوجد كيمة ك . ثم أأوجد مؼادلة إلمماس ٌَميحنى غيد ُذة إًيلعة          

  e ( 2، ــ 4إًيلعة )(      4فِىى تحلق إلميحنى)
2

(2)ــ + 
2

 3 = 12 + (4)ك  2 ــ 

 4 = ك E  ك            V 32 = 8     3= 12 +ك  8ــ  4+  16      

  3 = 8ــ  ص  2 +س  2بالاص خلاق باًًس حة إ لى س           

     E  مميي إلمماس=   =                      (2، ــ 4)غيد  E ظفر =        =م 

      e ظفر               =م E   2ــ =  1ص  = ص    مؼادلة إلمماس هى 

 س
ص

 
 

1 
2 

 

 ــ ص
 س

 
 2ــ

1 
 

1 
2 

 

 ــ س 4
ص 

 
 4ــ 4

 2ــ
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ذإ كاهت  ـال16مثـ صَميحنى ٌ إ 
 

س2 =
3

س 3 + 
2

 مماسان مذوإزيان   5 +س  4 + 

  إل خر. أأوجد مؼادلة إلمماس ٌَميحنى (2،  1)ــ  إًيلعةأأحدُما يمس إلميحنى غيد           

       =  س 6 =1م
2

  4 = 4+  6ــ  6=1م E ( 2،  1غيد )ــ   4س +  6+  

    e         إلمماسان مذوإزيانE غيد إًيلعة ) جـ ، د (    4 =2م=1م  

  E   جـ6  = 2مإلمماسميي
2

 1ــ = أأ،    جـ  3 =جـ   E     4 = 4+  جـ 6ــ   

 تحلق إلميحنى( 5،  3إًيلعة )       5 = 5 +3+ 3 + 3 =د     E  3غيد  جـ =    

 تحلق إلميحنى( 2،  1ــإًيلعة )    2  = 5 +4ــ  3 + 2ــ =د    E   1غيد  جـ = ــ

     4 =2م(  ،  5،  3غيد )        (1ــ س م ) س =(  1) ص ــ صمؼادلة إلمماس هى    

 3 =  5 +ص ــ س 4  مؼادلة إلمماس E         (3 ــ) س 4 =(  5  ــ) ص           

(1) س ــ أأزخت أأن إلميحييين ـال17مثـ
2 

ص +
2

(1+، ) س  2 = 
2 

ص +
2

يخلاظؼان   2 = 

  ػلى إًخؼامد ، ثم أأوجد مؼادلات إلمماسات لهما غيد هلط إًخلاظع . 

(1) س ــ   إلميحييين  هلط ثلاظع
2 

ص +
2

(1+) س  =2ــ  
2 

ص +
2

 3 =2ــ  

    E  س
2

س = 1 +س 2 ــ 
2

   1 # =، ص    3 =س  V     1 +س 2 +

  =3ص 2+ (1)س +2  إلميحنى إًثانى     =3 ص2+ (1)س ــ2 إلميحنى إلأول

     =1م =                                      =2م =  

 (مذؼامدإنإلميحييين )  1ــ  =2م×1م E   1ــ  =2م،       1=1م   E  (1،  3غيد )

 س ــ  =1ص ــ مؼادلة إلمماس إًثانى                   س  =1ص ــ     إلمماس إلأولمؼادلة 

 (مذؼامدإنإلميحييين )  1ــ  =2م×1م E   1 =2م،       1ــ =1م   E  (1، ــ3غيد )

 س ــ  =1+ص مؼادلة إلمماس إًثانى              س  =1 +ص س إلأول    مؼادلة إلمما    

 1س ــ
 ــ ص

 1+س 
 ــ ص
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 المعادلات الزمنية المزتبطة (5)

ذإ كاهت ص = د)س( ، س ثخغير ثحؼاً ًخغير إًزمن ن ، فا ن  ص ثخغير أأيضاً ثحؼاً ًخغير  إ 

  × =            إًزمن ن أأى أأن  ص  دإلة إلدإلة فى إًزمن   ويىون

 إًؼلاكة إلمؼدل إًزمنى ٌَخغير س بالمؼدل إًزمنى ًخغير صوحرتط ُذة 

 تمدد ، ثحاػد ، حرإكم ، حزإيد ، ..( يىون إلمؼدل موجداً إ ذإ كان إلمخغير يتزإيد تتزإيد إًزمن ( 

  إىىماش ،جسرب ، إكترإب ،...(  تتزإيد إًزمن ٌاكطيىون إلمؼدل ساًحاً إ ذإ كان إلمخغير يد ( 

 خطوات حل التنارين 

 رسم تخعيعى ٌَمخغيرإت   (2)  إلمخغيرإت وجسميتها           تحديد (1)

 إص خلاق إًؼلاكة باًًس حة ٌَزمن   (4)إ يجاد ػلاكة إلأرثحاط                 (3)

 إًخؼويغ غن كيم إلمخغيرإت لا يجاد إلمؼدل إلمعَوب  (5)  

 

 سم / ث  t      V          = 2 t       = 2 t     = 8 2 = ح      

 

       e ل = ح   سم       2فا ن  ل =    8=  ح
3

           V          = 3 ل
2  

       

       e 1 = 3  ×4×                     E         =     سم / ث 

 صد
 ند

 سد
 ند

 دح
 دن

 د
 دن

4 
t 

 دح
 دن

 لد
 دن

 لد
 دن

 لد
 دن

1 
12 

 ـال1مثـ
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س 3 =       ص  2       
2                

V      3  =      2ــ  ×     E       =     

        E  =       ÷       =       ÷      =        وحدة / ث 

 

      e   =                   ،= 3ــ    ، E        =  ×        =  × 3ــ =          

سم/د وحزدإد مساحة سعحَ  3و32مىؼة يتمدد بالحرإرة فيزدإد ظول حرفَ بمؼدل  ـال2مثـ

سم 3و72بمؼدل 
2

 ف إلمىؼة فى ُذة إٌَحظة ومؼدل زيادة حجمَ حييئذ/د . أأوجد ظول حر 

 ل، ظول حرفَ     م، مساحة سعحَ     حهفرض أأن حجم إلمىؼة      

  e ل6 = م
 بالاص خلاق باًًس حة إ لى      2

   ن

 سم 3 = ل  V    3و32×  ل 12 = 3وV     72         ل 12 =      

  eل =  ح
3  

E        = 3 ل        V       =3  ×(3)
2

سم3و54= 3و32×  
3

 /د

ثخحرك هلعة ػلى مٌحنى مؼادًخَ س ـال3مثـ  
2

ص + 
2

فا ذإ كان  3 = 6 ــص 8 +س 4 ــ 

وحدإت/ث .  4( يساوى 1،  3مؼدل ثغير إحدإثيها إًسينى باًًس حة ٌَزمن غيد إًيلعة )

 أأوجد مؼدل ثغير إ حدإثيها إًعادى باًًس حة إ لى إًزمن
   

 صد
 دن

 سد
 دن

 صد
 دن

 صد
 دن

 صد
 دن

 سد
 دن

 3ــ

4 

 3ــ
4 

1 
2 

 3ــ
2 

1 
2 

 سد
 دن

 صد
 دن

 سد
 دن

1 
2 

 3ــ
2 

 مد
 دن

 لد
 دن

 حد
 دن

 لد
 دن

 حد
 دن
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 3=        8 +       4 ــص        2 +س        2   ًًس حة ٌَزمن ن بالاص خلاق با      
     

 

 3=         8 +  4×  4 ــ        × 2 + 4 × 3 × 2باًخؼويغ                

    E    24  13ــ   = 16ــ            V      E        =   وحدة/ث 3و8ــ      

ا بمؼدل سلط حجر فى بحيرة سانية فذ ـال4مثـ ولدت موجة دإئرية يتزإيد ظول هعف كعرُ

 زوإنٍ   5سم/ث . أأوجد مؼدل حزإيد مساحة سعح إلموجد فى نهاية  4

t  =فا ن  م    م =ساحة سعحِام ، و    =هفرض أأن ظول هعف كعر إًوجة      
2

 

t  2 =            بالاص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن      
 

 

             سم =  5 × 4 = 23فا ن  زوإن   5 =غيدما  ن         

    E 2 =       ةمؼدل حزإيد مساحة سعح إلموج× t × 23 × 4 =   163 t سم
2

 ث/

سم 3و1، وُجد أأن مؼدل ثغير ظول ضَؼِا ظفيحة ػلى صكل سدإسى مٌخظم ثيكمش  ـال5مثـ

  سم13إًخغير فى مساحة إًعفيحة غيدما يىون ظول ضَؼِا مؼدل  أأوجد

  م =ساحة سعحِام ، و   ل = ضَع إًسدإسى إلميخظمأأن ظول  هفرض     

ل ن   =مساحة إلمضَع إلميخظم م  فا ن      
2

 ػدد إلأضلاع ن:   ظـخا  

ل     =م  إلميخظم  سدإسىمساحة إً   
2

           ظـخا  

ل ظـخا  3 =            بالاص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن      
     

 3و1ــ=         حيرو           ×

      E  13 ×3  =        =ساحة إلم  ياكطمؼدل ث× 3  ×3 ــ =  3و1ــ3  سم
2

             /ث

 سد
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 سد
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 صد
 دن
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 صد
 دن

 مد
 دن

 د
 دن

 مد
 دن

 لد
 دن

 مد
 دن

t
 ن

1 
4 

6 
4 

t
6 

t
6 

 مد
 دن

 لد
 دن

 ل



 عادل إدوار/h      توجيه الرياضياتمنتدى  ( 36) نوى   الصف الثالث الثا   / 7102الوحدة الأولى   الاشتقاق وتطبيقاته   

 

سم23يدسرب غاز باًون هرى بمؼدل  ـال6مثـ
3

مؼدل ثغير ظول هعف كعر  أأوجد/ث ،   

سم ، ثم أأوجد مؼدل ثغير مساحة 13إًحاًون فى إٌَحظة إًتى يىون فيها ظول هعف كعرٍ 

 ارجلََحاًون فى هفس إٌَحظة .إًسعح إلخ

  = إًحاًونهفرض أأن ظول هعف كعر       
  ححجم إًحاًون  ،  

t     = ححجم إًحاًون    فا ن     
3

      

t  4 =            بالاص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن      
2 

 

 سم/ث        =        133t             E ×4  = 23ــفا ن   سم    = 13غيدما      

4t=م =ومساحة سعح إًحاًون    
2

    

t  8 =            بالاص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن        
 

 

سم 4ــ =        13t ×             E ×8  =فا ن                    =     غيدما      
2

 /ث

از ًخددع حرنة إًحاًون وُضع جه. ػلى سعح إلأرض hيرثفع باًون رأأس ياً لأػلى من هلعة  ـال7مثـ

وظد إلجِاز   متر منها233وػلى تؼد  hغيد هلعة  ب  فى هفس إلمس خوى إلأفلى ٌَيلعة 

3و12زإوية أأرثفاع إًحاًون فوجتها      وثتزإيد بمؼدل  
د

 /د. أأوجد مؼدل إرثفاع إًحاًون وكتها

ف h  Eإًزإوية فى ائمب جـ ك h "من إًرسم    
2

ص =
2

+ (233)
2 

(1)- - -ص          2 =ف      2   ص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن بالا   
  

كـا  c =         Vظـا      
2 

c     =       ×       - - (2) 

كـا  c =        Vغيدما       
2 

c = 2          ،= 123و
د

  /د

 متر/د 48 مؼدل أأرثفاع إًحاًون     = E            ×       = 3و12×  2 (2باًخؼويغ فى)    

 1ــ

23t 

4 
3 

 مد
 دن

 حد
 دن

 د
 دن

 د
 دن

 مد
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 د
 دن

 د
 دن

 د
 دن

 د
 دن

 1ــ

23t 

 1ــ

23t 

t 
4 

 فد

 دن
 صد

 دن

 ص
233 

 cد
 دن

1 
233 

 صد
 دن

t 
 cد 4

 دن

1 
233 

 صد
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 صد
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c 
ب
   

 سم233ا  

 ج

 ص ف
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ذإ إىزًق  ـال8مثـ يرحىز سلم تعرفَ إلأسفي ػلى أأرض أأفلية وظرفَ إلأػلى ػلى حائط رأأسى. إ 

سم/ث، أأوجد مؼدل إىزلاق إًعرف إًؼَوى  33إًعرف إًسفلى مدخؼدإً غن إلحائط بمؼدل 

 غيدما يىون كياس إًزإوية تين إًسلم وإلأرض جساوى 

س E  من إًرسم    
2

ص +
2

ل =
2 

3=       ص 2+      س2ص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن بالا   
 

– (1) 

   ل=      ص  06 =    =      Vحـا = cحـا   

  (2) - - -  ل  =   س06 =    =      Vحـخا = cحـخا وبالمثي      

 3 =        ×ل     × 2 + 33 × ل    × 2(    2( ، )1من )      

    E 13ــ =            =ًؼَوى ٌَسلم         مؼدل أأىزلاق إًعرف إ3   ثياكط(ث /سم ( 

ػلى أأرض رأأسى وتعرفَ إًسفلى أأمذار يرحىز تعرفَ إًؼَوى ػلى حائط  5سلم ظوله  ـال9مثـ

ذإ  أأفلية  غيدما يىون إًعرف ،دسم/4إًعرف إًسفلى مدخؼدإً غن إلحائط بمؼدل  تحرك. إ 

 ٌَسلم ، د مؼدل إىزلاق إًعرف إًؼَوىأأوج من إلأرض . أأمذار 4إًؼَوى ػلى إرثفاع 

  ثم أأوجد مؼدل ثغير كياس إًزإوية تين إًسلم وإلأرض غيد ُذٍ إٌَحظة   

س E  من إًرسم    
2

ص +
2

= (5)
2

 أأمذار  3=، س      

3=ص        2+س      2بالاص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن    
 

– (1) 

    E           =               ×= ثياكط(/ث متر 3و33ــ ( 

  e   حـخاc =      =        V 5  حـخاc = س 

 c     ×   =           - - - - (2) جـا 5ــ      بالاص خلاق باًًس حة ٌَزمن ن      

3و31 =    مؼدل ثغير كياس إًزإوية  V  3و34 =×      ×      5ــ (  2) من     
د

        /ث

t 
3 

 صد
 دن

 سد
 دن

 صد
 دن

 ل 31ــ

3 ل 

 ص

 ل
3 

2 

3 

2 
1 
2 

3 

2 

 دص
 دن

 س

 ل
1 
2 

1 
2 

 صد
 دن

 سد
 دن

 ــ س

 ص 

 cد
 دن

 صد
 دن

 س

 5 
 سد

 دن
4 
5 

 cد
 دن

3 
5 

 cد
 دن

 سد
 دن

 ص
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c 

 دس
 دن

 صد
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 س /ثسم4= 

 متر5

c دس 
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 صد
 دن

 ص=
 متر4
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ذإ كاهت س ملاحظة هامة  ( ، 3 =ًليمة إلأتخدإئية ٌَمخغير س )غيد  ن إ 3:  إ 

 مؼدل ثغير  س باًًس حة ٌَزمن  ن  ، س ُو كيمة إلمخغير تؼد زمن كدرٍ  ن ثاهية فا ن        

 ن    ×        + 3س =س                     

 وجم/ث ،  233ظياً وكان ييفر إًوكود بمؼدل  15إهعَق ظاروخ نخَخَ  ـال11مثـ

 ثاهية من لحظة أأهعلاكَ ؟ 33نخَخَ تؼد  ما         

 ظن/ث  3و2وجم/ث = ــ 233ظن   ،         =  ــ  15 =ك إًىذله         

     e    ظن  11=    23×  ( 3و2+ ) ــ 15ن  = +       ×  0ك =ك   

جسم مؼدنى ػلى صكل مذوإزى مس خعيلات كاػدثَ مرتؼة إًضكل ، ظول ضَؼِا يتزإيد  ـال11مثـ

سم 5سم/د .أأوجد مؼدل حزإيد حجمَ غيدما يىون ضَؼَ 2سم/د  وإرثفاػَ يدٌاكط بمؼدل 1دل ؼبم

  . لة يخوكف ثغير حجم مذوإزى إلمس خعيلات غن إًزيادة يسم ، تؼد كم دك 23وأأرثفاػَ 

 سم/د1 =هفرض أأن ظول إًلاػدة إلمرتؼة  س  ، مؼدل إل ثغير          

 سم/د2 =فاع        والارثفاع  ص   ، مؼدل ثغير إلأرث  

 ن( سم 2ــ)ص =ن( سم  ، الارثفاع  +)س =تؼد  ن ثاهية   ظول إًلاػدة   

ن( +) س  =إًرثفاع  ×مساحة إًلاػدة  =حإلحجم       
2

 ن( 2 ــ) ص  

+ ن( 5) =ح E    23 =، ص  5  =غيد س   
2

 ن(2ــ 23)  

    E ن 13ن ــ 233 +ن  53 ــ 533 = ح
2

ن23+  
2

ن2 ــ 
3 

ن2 ــ = ح             
3

ن13 +  
2

 بالاص خلاق باًًس حة إ لى ن    533 +ن  153 + 

ن6 ــ =             
2

ن23 +  
  

ن6 ــ =     غيد         153 +
2

ن23+
 

 ظفر  =153 +

 دك
 دن

 دك
 دن

 سد
 دن

 سد
 دن

 ص

 س

 س

\\ 

= 

 سد
 دن

 صد
 دن

 حد
 دن

 حد
 دن
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سم2ؼدل بم إُهلط حجمِا،  نخلة مؼَومة من غاز درجة حرإرتها ثاتخة ـال12مثـ
3

فا ذإ كان   ث/

ث جم/سم 1333لحجم وأأن إًضغط يؼادل إًضغط يدٌاسة غىس ياً مع إ
3

غيدما إلحجم   

سم253
3

سم133يعحح حجم إًغاز غيدما يىون  ثغير إًضغط باًًس حة ٌَزمن.أأوجد مؼدل  
3

 . 

سم 2= ــ           
3

ث جم/سم 1333/ث   ، ض = 
2

سم253 = حغيدما     
3 

       e 1333       : م ثاتت    =  ض فا ن       ة ض =  

      E  بالاص خلاق باًًس حة إ لى ن                     =  ض =      ×   

    E       =           =53   ث جم/سم
2

           /ث 

 1و2أأمذار بمؼدل  3سم مدخؼدإً غن كاػدة معحاح أأرثفاػَ  183ظوله  يسير رجي ـال13مثـ

ذإ كان إلمس خليم إلم .م/ث ار تبأػلى هلعة من رأأس أأوجد مؼدل ثغير ظول ظي إًرجي . و إ 

cإًرجي وقمة إلمعحاح يميي ػلى إلأرض جزإوية  
د
 غيدما يحؼد إًرجي غن كاػدة إلمعحاح 

ا  س مترإً فبأزخت أأن  س   ،  cظـخا       =بمسافة كدرُ

 متر غن كاػدة إلمعحاح 3و6إًرجي مسافة   غيدما يحؼد cثم أأوجد مؼدل ثغير      

 عحاح ُو س متر ، ص ظول إًظيأأن تؼد إًرجي غن كاػدة إلم  هفرض 

 فى مسائي ظول إًظي وس خخدم إًدضاتة أأو ظي إًزإويةملاحظة   

 = =      من إًدضاتَ نجد                    

     E 5  ص 3 +س  3 =ص  V  E 2  س 3 =ص 

 3 =          2بالاص خلاق باًًس حة إ لى ن            

 1و8 = 1و2×    =       ظول إًظي يزدإد بمؼدل E      سم/ث      1و2 =غيد             
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 ###   c ظـا 1و2 =               = س c =        V  Eظـخا من إًرسم    ثاهياً 

كـا 1و2 =                       
2
 c        ×- - - - - (2)   

                c  = 11 كـا  c =          =         Vظـخا متر   3و6 =غيدما س   

3وV  E       = 1             13×   1و2 =1و2(        2من )   
د

                   /ث

ذإ كان ظول كل من ساكيَ يدٌاكط    233مثَر مدساوى إًساكين ظول كاػدثَ  ـال14مثـ إ 
 سم/ساػة ، فبأوجد مؼدل ثياكط مساحة سعح إلمثَر غيد إٌَحظة إًتى يىون 3بمؼدل  

 غيدُا ظول كل من إًساكين مساويًا ًعول إًلاػدة .
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سم 24، مساحذَ ثاتخة وجساوى  جكائم إًزإوية فى  ابج" ـال15مثـ 
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